

海峡两岸大学校长论坛在聊举行

探讨两岸高等教育建设的理念与经验、深化两岸高等教育的交流与合作

本报聊城10月29日讯(记者张超 通讯员 王秀清 陈升磊) 10月25日,由聊城大学主办、台湾海洋大学协办的2019海峡两岸大学校长论坛在聊城隆重举行。省政府台港澳事务办公室主任刘渊、聊城市委书记孙爱军、省教育厅副厅长戴龙成、省高等教育学会会长范跃进、台湾海洋大学校长张清风、聊城大学党委书记马春林等领导嘉宾出席论坛开幕式并在前排就坐。开幕式由聊城大学党委副书记、校长王昭风主持。

开幕式上,马春林首先致辞介绍了聊城大学和海峡两岸大学校长论坛的基本情况。马春林表示,“论坛”启动以来,搭建起宽广的平台,推动了两岸高校之间的交流合作,提升了各校的办学能力和水平,相信通过本次论坛,两岸大学将以更高远的站位,更开放的视野,肩负起大学的使命与担当,共同谋划高等教育高质量发展的美好未来,为中华民族伟大复兴的光明未来贡献更大力量。

孙爱军在致辞中介绍了聊城的历史文化和全市经济社会发展情况,历数了聊城与台湾在各领域的交流合作,并希望聊台以论坛为媒,进一步拓展教育、文化、经贸往

来,结出更多丰硕成果,希望两岸高校专家学者来聊开展技术项目合作,鼓励毕业生来聊工作生活,助推聊城高质量发展。

张清风表示,本论坛自2002年举办以来,开启了两岸高校交流合作的契机,在师生交流、主题研究合作、教育理念分享等方面取得了丰硕成果,对两岸高校应对高等教育挑战、创新办学治校模式具有重要意义。希望两岸高校在本次论坛上深入交流办学经验,相互启迪办学思路,继续携手推进事业发展。

戴龙成在致辞中介绍了山东的历史文化及教育事业基本情况,希望两岸高校本次论坛为契机,进一步加强教育的联系,深化交流合作,拓展合作渠道,丰富合作内涵,携起手来,共同弘扬中华优秀传统文化,为中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

本次论坛为期三天,以探讨两岸高等教育建设的理念与经验、深化两岸高等教育的交流与合作、促进两岸高等教育的繁荣与发展为论坛主题。共有台湾海洋大学、台湾大同大学等8所台湾高校,中国石油大学(华东)、乐山师范学院等24所省内外高校的近70名校长、



2019海峡两岸大学校长论坛在聊城隆重举行。

副校长、高等教育专家等参会。论坛上,与会校长、高等教育专家围绕上述主题作了报告,涵盖创新特色发展、内涵发展、人才培养体系建设、人才队伍建设、跨领域教育、通识教育等众多办学治校的重点领域。

论坛期间,与会校长、专家

到聊城大学参观考察了太平洋岛国研究中心、运河学研究院等教学科研设施。

据了解,海峡两岸大学校长论坛于2002年在山东东营开坛,之后每年由两岸高校轮流举办,本期由聊城大学主办,下一期将由台湾海洋大学举办。

论坛针对高等教育所面临的挑战,两岸校际合作及发展、大学治理和人才培养改革等议题,展开交流探讨,分享经验成果,有力推动了两岸高校的交流与合作,已成为层次高、规模大、影响深的海峡两岸交流合作的重要品牌。

开发区“家校社共育”双实践区启动建设

将利用优势资源,推动开发区构建家校社共育、家校社共赢的良好教育生态

本报聊城10月29日讯(记者张超 通讯员 张同耀 李瑞成) 10月28日,全国“家校社共育与家长学校专业化建设”双实践区启动仪式暨家长教育经验交流会在聊城经济技术开发区举行。

据了解,此次活动由中国关心下一代工作委员会事业发展中心、国家社科基金“十三五”(重点)课题《家校合作的国际经验与本土化实践研究》课题组主办,聊城经济技术开发区教育局、三宽家长教育科学研究院承办。授牌仪式上,中国关工委事业发展中心授予聊城经济技术开发区教育局“家校社共育实践区”,国家社科基金“十三五”(重点)课题《家校合作的国际经验与本土化实践研究》课题组授予聊城经济技术开发区教育局《家校合作的国际经验与本土化实践研究》科研实践区。

家长教育交流会上,教育部关工委常务副主任、国家督学,中国家庭教育学会副会长傅国亮作了《家庭教育要从自发走向自觉》主题报告;三宽

家长教育科学研究院院长萧斌臣作了《家校社共育与家长学校专业化建设》主题报告;中国学习能力研究院高级讲师、河南省智库教育研究员、河南省范县教育局家庭教育中心主任于永军作了经验交流;三宽家长教育研究院副院长康伟作了《家长学校专业化建设介绍》主题报告;聊城经济技术开发区教育局、开发区实验学校及家长代表作典型发言。

目前,聊城经济技术开发区通过健全完善家校社合作机制,大力推进家校融合、社校融合,逐步形成了“部门主导、科室协作、学校组织、家长参与、社会支持”的“五位一体”育人体系,家校社工作的管理逐步规范化、制度化。此次双实践区启动,有利于利用优势资源,推动开发区构建家校社共育、家校社共赢的良好教育生态,营造青少年健康成长的良好环境。

聊城经济技术开发区教育局局长赵彤表示,下一步,开发区将以双实践区启动建设为契机,充分利用三宽家



全国“家校社共育与家长学校专业化建设”双实践区启动仪式在开发区举行。

长教育平台、家长课堂、家长会、家长开放日等多种载体和平台,引领家长科学智慧做好家庭教育,积极参与学校教育,促使家校形成新合力。积

极开发社会资源,将社会资源有效转化为教育资源,将教育资源深度转化为课程资源,实现社会资源与学校教育教学的有机对接,提高社会大课堂

的育人功能,为开发区的青少年儿童创造一个积极向上、和谐健康的成长环境,进一步推动开发区教育事业向更高的台阶迈进。

相关链接>>> 三管齐下,走出家校社共育新路子

近年来,聊城经济技术开发区把家校社共育作为学校和家长的纽带工程,老百姓的幸福工程,积极探索建立政府统筹、部门主导、社会参与的家校共育建设模式,充分发挥家校社共育种子教师、家长学校、社区家庭教育服务站的职能,搭建起家、校、社沟通的桥梁,走出了一条家校社共育新路子。

在家校社共育种子教师方

面,2018年,聊城经济技术开发区成立家校共育工作室,在全区遴选出23名家庭教育种子教师,以“1+23”的方式,进行专业指导和培训,负责对全区学校家庭教育工作的指导、组织、实施,形成了开发区家校社共育新特色。

在家长学校建设方面,开发区45所中小学、幼儿园全部成立家长学校和“校级、年级、

班级”三级家长委员会,经常性开展家长进课堂、家长值班日,家庭教育经验分享、家长读书会等活动,取得了显著成果:2017年,广平乡中心小学被确认为山东省家庭教育实践基地。蒋官屯中心小学、蒋官屯中心幼儿园被评为示范家长学校;2018年,东城中心小学、东城实验幼儿园、开发区实验学校被确认为聊城市家庭教育实

验基地。开发区教育局在2018中国家长大会上,荣获中国关心下一代工作委员会发展中心颁发的“中国家长教育金推手奖”。2019年,开发区与“三宽家长学校”正式签订合作协议,开设“三宽家长学校”课程,目前,实现“三宽家长”课程45所学校全覆盖,通过互联网+的形式实现资源共享。

在社区家庭教育服务站建

设方面,开发区成立6处社区家庭教育指导服务站,建立工作室,由学校心理教师和家校共育种子教师组成志愿者团队,开展家庭教育培训服务。2019年,服务站家庭教育教师志愿者共为家长授课100余次,接受家庭教育咨询300多人次,有效发挥了共育的辐射功能。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者张超 通讯员 张同耀 李瑞成